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Acţiunea pentru instaurarea idealului creştin 
al păcii este un obiectiv special al Bisericii Or
todoxe Romíné. Elementul de manifestare carac
teristic Bisericii Ortodoxe Romíné este pacea. 
Biserica noastră afirmă nu numai în teorie ci şi 
in viaţa de toate zilele pacea.

Pacea e legată de oameni, de locuri şi de ce
tăţi, ea e o pace pămintească. In acest sens zice 
profetul: „Căutaţi pacea şi veţi avea pace” (Îs. 
29, 7).

Mesajul ceresc care a răsunat în noaptea naş
terii Mîntuitorului (Lc. 2, 10) demonstrează că 
lumea merge spre această împărăţie a păcii. 
Mint uit or ul spune clar că a venit în lume să 
ne aducă pacea ( loan 14, 27), că războiul e ceva 
străin de voia Lui. E ceea ce rezultă din vor
bele: „bagă sabia în teacă” pe care le adresează 
ucenicului Său Petru (Mt. 26, 52) tocmai ca 
virtutea păcii să pună stăpînire pe inima sa şo
văielnică. Pacea ocupă un loc de frunte in cea 
mai importantă predică pe care a rosiit-o Mîn- 
tuitorul: ,,Predica de pe munte”. Aici arată clar 
condiţiile în care putem ţi fericiţi: ,,Fericiţi sínt 
făcătorii de pace că aceia fiii lui Dumnezeu se 
vor chema”. O condiţie a fericirii este deci sta
rea de pace. Făcătorii de pace sínt oamenii care 
propovăduiesc pacea şi lucrează la împăcarea 
celor învrăjbiţi, înlăturînd pricinile de vrajbă 
care duc la războaie. După învăţătura Mîntui
torului la baza comunităţii creştine sta iubirea: 
iubirea de Dumnezeu, iubirea de aproapele, iu
birea de sine. Unde e iubire e şi pace.

Judecind după scrierile Sfinţilor Părinţi şi ale 
scriitorilor bisericeşti se vede cit de mult simt 
nevoia oamenii să trăiască în lumea păcii. Scrie
rile Părinţilor Apostolici închină pag'ni frumoase 
celor care înnăbuşă flăcările războiului.

Pacea a trecut in conştiinţa creştină ortodoxă 
ca o manifestare favorabilă progresului. Mulţi 
dintre scriitorii ortodocşi îşi fac un titlu de glo
rie din a aproba pacea. Nici o manifestare a 
acţiunii omeneşti n-a fost atit de vast apre
ciată ca pacea. Nici un epitet n-a fost prea exa
gerat pentru înţelegerea reală a binelui, care 
stăruia în structura fiinţei umane. Pa, ea se pro
filează în conştiinţa ortodoxă în mod progresiv 
şi evolutiv.

Pe măsură ce stăpineşte mai intens conşiiinţa 
noastră, pe aceeaşi măsură cîştigă o influenţă 
tot mai puternică asupra acţiunilor omeneşti.

După concepţia ortodoxă împărăţia păcii se 
realizează aici pe pămînt, căci aici, nu în viaţa de 
dincolo, e nevoie de seceri şi pluguri, de coase 
şi ciocane, despre care aminteşte proorocul Isaia. 
Atunci pămîntul va fi copleşit de binecuvînta- 
rea păcii, foamete nu va mai fi (p.z. 36, 29), pus
tia va rodi (Îs. 32, 15).

In acea stare socială şi raporturile politice vor 
fi altele, prin prefaceréa întregului fel de a gîndi, 
de a simţi şi de a lucra.
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Niciodată n-a fost mai arzător dorul omului 
după pace, libertate, înfrăţire şi dragoste ca azi. 
„Strigătul omenirii după o viaţă nouă, mai 
dreaptă şi mai bună, este strigătul celui căzut 
între tîlhari, după samarineanul milostiv. Ome
nirea strigă şi cere pacea, înfrăţirea şi dragos
tea. Biserica Ortodoxă răspunde acestei chemări 
şi este prezentă acolo unde se dă lupta pentru 
cucerirea dreptăţii, ştiut fiind că nu poate 
fi pace, înfrăţire şi fericire într-o lume cu oa
meni robiţi şi exploataţi. Numai slujind omeni
rea în lupta pentru pace şi dreptate, Biserica va 
putea să contribuie la zidirea unei lumi mai bune, 
care să fie demnă de Creatorul ei”. Prin acest 
apel Prea Fericitul Patriarh Justinian a angajat 
Biserica Ortodoxă Pomină în lupta pentru pace 
şi a adăugat la puterile dc luptă ale acelora pe 
acelea ale credincioşilor şi clerului pe care-l păs
toreşte. Ajuns la cîrma Bisericii pune la contri
buţie toată puterea de muncă, însoţită de cea mai 
adincă iscusinţă pentru a lucra în spirit de pace 
şi de dragoste creştină, de sinceritate şi bunăîn- 
ţelegere, de încredere şi stimă reciprocă şi de 
solidaritate frăţească.

La toate Congresele Consiliului Mondial al 
Păcii glasul Bisericii noastre s-a auzit. Apelu
rile Consiliului au primit toată adeziunea înal
tului nostru ierarh. La propunerea Prea Ferici
tului Patriarh Justinian, Biserica Ortodoxă Po
mină a aderat la apelul Comitetului F’ermanent 
al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii de 
la Stockholm, etc. Ea şi-a spus cuvîntul la con
gresele de la Varşovia, Berlin, Viena, Praga, 
Paris, New-Delhi, etc. Cu prilejul celui de al 
IV-lea Festival Mondial al Tineretului şi studen
ţilor ţinut la Bucureşti, Biserica noastră ser
veşte, prin glasul Prea Fericitului Patriarh Jus
tinian, cauza păcii.

Mitropolitul Nicolae Bălan adîncind problema 
păcii ii dă o valoare educativă: „Pacea, zice el, 
e cet mai preţios bun, nu este ceva mai înalt, 
mai frumos, mai dulce pentru sufletul omenesc 
decit pacea”.

A propovădui pe Hristos, zicea el, este a pro
povădui pacea: pacea dintre om şi Dumnezeu, 
pacea dintre popoare. Iar credincioşii vor pace. 
Ei vor pace ca să poată în linişte să lucreze la 
mîntuirea sufletului şi să-şi desfăşoare toate for
ţele cretoare, pentru o viaţă mai bună şi mai fru
moasă. De aceea Biserica Ortodoxă,a fost şi este 
alături de cauza păcii.

Aşezat în scaunul pe care l-a cinstit cu vred
nicie mitropolitul Nicolae Bălan, noul mitropolit 
Iustin Moisescu a acordat un loc de frunte lup
tei pentru pace. Infiinţînd revista ,,Mitropolia 
Ardealului”, între altele îi dădea îndrumarea a- 
ceasta: „Un loc de seamă îl acordăm în revistă 
marilor probleme ale epocii în care trăim, stră- 
duindu-ne să facem din toţi clericii şi credincio
şii noştri fruntaşi în lupta pentru pacea întregii
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lumi, sprijinitori activi ai progresului social, ce
tăţeni devotaţi ai scumpei noastre patrii”.

Lupta pentru pace este continuată de noul mi
tropolit al Ardealului, I. P. Sf. Nicolae Colan. 
Bucuros că poporul nostru harnic şi bucuros că 
Patria lui dragă, Republica Populară Pomină, 
se află azi în tabăra iubitorilor de pace, înalt 
Prea Sfinţia Sa este încredinţat că acest popor 
numai în pace îşi poate desfăşura hărnicia sa de 
fiecare zi, ca să-şi zidească o viaţă mai bună şi 
pentru cei de azi şi pentru fiii săi de mîine. Cel 
ce de atîtea ori a binecuvintat pe cei din jurul 
Său cu dulcea binecuvîntare: „Pace tuturor” — 
să dea gînd bun tuturor ocîrmuitorilor de ţări 
care mai uneltesc neînţelegeri şi războaie, ca să 
nu le mai stea mintea tot la făurirea de arme 
noi şi pustietoare, ci să lucreze pentru pacea a 
toată lumea şi pentru înfrăţirea tuturor popoa
relor pămînt ului”.

însufleţit de sentimentele înfrăţirii intre cxi- 
meni, Mitropolitul Sebastian al Moldovei a par
ticipat la congresele păcii de la Varşovia şi Hel
sinki, iar Ortodoxia romînească l-a. solicitat în 
diferite rînduri să-i fie ambasador in strădania 
de închegare şi adîncire a legăturilor fireşti cu 
celelalte Biserici Ortodoxe la Moscova, Damasc 
şi Antiohia Siriei. In apărarea vieţii, în apărarea 
păcii şi libertăţii, glasul înaltului ierarh a răsu
nat puternic şi convingător pretutindeni arătînd 
că Biserica Ortodoxă Pomină este conştientă că 
luptînd pentru pace, ea se găseşte pa drumul 
misiunii ei celei mai sfinte.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Dr. Nicolae 
Corneanu al Banatului a mărturisit deschis încă 
in ceasul urcării treptei arhiereşti, că e hotărît 
să fie alături de aceia care „nu precupeţesc nici 
un efort pentru aşezarea omenirii pe temeiuri cît 
mai trainice de bună înţelegere între popoare. 
Se pun azi strădanii, ca niciodată în trecut pen
tru ca omenirii să-i fie redată liniştea printr-o 
dezarmare generală şi totală, prin renunţarea 
la orice intenţii agresive ale unui stai faţă de 
altul. Ar putea vreun credincios să nu fie cu trup 
şi suflet alături de susţinătorii nobilei cauze a 
păcii? Nu poate, iar acest răspuns Biserica noas
tră l-a dat şi-l dă continuu cu cuvîntul şi cu 
fapta. Cauzei acesteia îmi voi închina şi eu sin
cere şi continuie strădanii”.

Cu convingerea în biruinţa vieţii asupra morţii 
P. Sf. Valerian al Oradiei a călătorit la Viena 
şi la Budapesta etc. Rodul acestor strădanii ate 
P. Sf. Sale sînt scrierile: Soborul popoarelor, 
Pace şi libertate, Pace şi îmbelşugate, Unele 
probleme ale războiului şi păcii, Doctrina morţii 
sau doctrina vieţii ş. a.

Peferindu-se la necesitatea de a se înfrăţi oa
menii prin dragoste, P. Sf. Episcop Teojil al Clu
jului susţine că: ,',Orice om cinstit urgiseşte răz
boiul şi sprijineşte cu sinceritate mişcarea pen
tru pace. De aceea, încrezătoare în biruinţa pă
cii, popoarele din lagărul socialist, din care face 
parte şi ţara noastră, îşi văd de munca paşnică 
şi constructivă”.

Din dorinţa de a reaminti preoţilor şi credin- 
(Continuare în  pag. 2)
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cioşilor de a se gîndi şi a lucra pentru reali
zarea idealurilor creştine Prea Sfinţitul Teofil 
aminteşte in Pastorala de Sfintele Paşii 1962 d- 
ceastă datorie hărăzită de Dumnezeu tuturor 
„celor ce-L iubesc pe El şi iubesc pe semenii 
lor de orice rasă, de orice neam, de orice cre
dinţă... Nu de la om greşitor ci de la Dumnezeu 
avem această îndatorire sfîntă de a sprijini nă
zuinţele pentru libertate, pentru pace şi bună
stare”.

Cunoscător al tainelor sufletului omenesc 
P. Sf. Chesarie crede cu tărie in biruinţa sigură 
şi apropiată a păcii in toată lumea. „A sosit mo
mentul ca săbiile să se prefacă în pluguri şi lăn
cile in seceri...”.

Biserica Ortodoxă Romînă găseşte un luptător 
pentru idealurile creştine şi în persoana P. Sf. 
Dr. Antim Angelescu al Buzăului. Sentimentul 
datoriei faţă de marile idealuri izvorăsc atît. din 
învăţăturile cit şi din viaţa Prea Sfinţiei Sale. 
Ca o albină lăudată, care din multe flori adună 
cele folositoare, aşa întocmeşte Prea Sfinţitul 
Antim fagurul cel duhovnicesc din care ia mierea

bucuriilor păcii, libertăţii, înfrăţirii şi dragostei. 
Exemplul îl avem în Pastorala Sfintelor Paşti 
din 1962, p. 8 urm.

Ar trebui subliniat avintul cu care poeiul scrii
tor Gala Galaction a sprijinit de-a lungul anilor 
lupta pentru libertate şi dreptate şi consecvenţa 
cu care a adus contribuţia sa la strădaniile pen
tru propăşirea oamenilor.

Pentru menţinerea păcii, pentru libertate şi în
frăţirea■ între popoare şi-au impus îndatoriri si 
teologi, preoţi şi profesorii şcolilor teologice ca 
unii care propovăduiesc pe Hristos, Domnul pă
cii şi al iubirii.

In general Biserica Ortodoxă Romină a im
primat luptei pentru pace caracterul unei înda
toriri permanente.

Întregul cler a semnat apelul de la Stockholm 
pentru interzicerea armelor atomice, roţi credin
cioşii Bisericii9 Ortodoxe Romíné s-au încadrat 
în frontul partizanilor păcii.

Această atitudine rezultă din caracterul orto
doxiei care se caracterizează printr-o atitudine 
realistă, activă şi creatoare. Şi astfel Biserica 
Ortodoxă Romînă s-a încadrat în fron'ul partiza
nilor păcii, stînd alături de popor căruia i-a spri
jinit dorinţele şi lupta. Pr. Prof. N. Neaga

îmbunătăţirea navigaţiei se va realiza prin a- 
ceea că nivelul apelor va creşte, iar stincile vor 
sta neputincioase la fundul lor, precum şi prin
construirea, de ambele părţi nie barajului, a cite 
unei ecluze, fiecare avînd 310 metri lungime şi 
34 metri lăţime, prin care vor putea trece ne
stingherite în tot timpul anului cele mai mari 
vase fluviale şi chiar unele vapoare maritime.

Construirea Sistemului hidroenergetic şi de 
navigaţie de la Porţile de Fier va avea, de ase
menea, o mare importanţă şi pentru dezvoltarea 
agriculturii, a pescuitului şi a turismului in aceste 
părţi.

Dar, mai presus de toate, el va însemna, uşa 
cum s-a arătat, o nouă punte de legătură între 
două popoare unite încă din vechime prin multe 
fire de prietenie, demonstrînd totodată puterea şi 
dezvoltarea economică a celor două ţări vecine 
şi prietene şi ce pot înfăptui două popoare li
bere şi deplin egale. Gh. P.

Electrificarea
La baza dezvoltării economicecultu- 

rale a ţării noastre este industrializarea 
socialistă. Dar dezvoltarea industriei so
cialiste e condiţionată — între altele — 
de creşterea în ritmul corespunzător a e- 
nergiei electrice. De aici însemnătatea 
deosebită ce s-a acordat electrificării ţării 
noastre, necesară nu numai pentru indus
trie, ci şi pentru mecanizarea agriculturii, 
pentru ridicarea nivelului de trai, material 
şi cultural al poporului etc. Astfel s-a ela
borat planul de electrificare şi folosire a 
apelor din R. P. Romînă pe timp de 10 ani 
(1951 —1960) şi s-au mobilizat toate for
ţele pentru realizarea lui. Planul a devenit 
cauza întregului popor. El conţinea toate 
sarcinile principale ale electrificării, ca o 
condiţie fundamentală a dezvoltării eco
nomiei socialiste. El a ţinut seamă de ne
cesităţile alimentării cu energie electrică 
a marilor obiective industriale şi de asi
gurarea distribuirii energiei electrice în 
toate regiunile ţării. Planul de electrifi
care a fost realizat şi depăşit. Producţia de 
energie electrică prevăzută pentru anul 
1960 a fost depăşită cu 10 la sută. Ritmul 
mediu anual de creştere a producţiei de e- 
nergie electrică a fost de 13,6 la sută, faţă 
de 13 la sută ritm mediu al creşterii pro
ducţiei globale industriale. Aceasta pen
tru că electrificarea trebuie să fie mereu 
cu un pas înaintea industrializării.

Energia electrică este produsă de hidro
centrale şi termocentrale. Cea mai mare 
hidrocentrală este hidrocentrala de la Bi
caz. La termocentrale s-a împreunat pro
ducerea de energie electrică cu termofica- 
rea, adică termocentralele furnizează uzi
nelor şi locuinţelor nu numai electricitate, 
ci şi mari cantităţi de căldură (abur sau 
apă fierbinte) necesare la încălzire sau la 
procesele de fabricaţie. Aşa sînt s.ex. ter
mocentralele de la Borzeşti, Brazi, Groză
veşti, etc. De asemenea s-au extins consi
derabil reţelele electrice de transport şi 
distribuţie, s-a constituit sistemul electro- 
energetic naţional, s-au electrificat mii de 
sate, ş. a.

Electrificarea ţării noastre cunoaşte un 
nou şi puternic avînt în cadrul planului 
de 6 ani (1960—1965). Pentru anul 1965 
se prevede o producţie de 2,7 ori mai mare 
faţă de anul 1959. Electrificarea se desfă
şoară conform prevederilor: au intrat în 
funcţiune termocentrala de la Luduş, gru
puri de 150 MW la alte termocentrale, se 
construieşte hidrocentrala de la Corbeni 
(Argeş) de 220 MW, se înalţă termocen
trale la Craiova, Oradea, Iaşi, etc. La 
sfîrşitul anului 1963 situaţia era următoa-

La Porţile de Fier
Încă din copilărie, pe băncile şcolii fiind, cînd 

dascălul ne vorbea la ora de geografie despre 
„Porţile de Fier”, despre Dunărea la ,,Cazane”, 
aceste cuvinte ne stîrneau imaginea unor învol
burări imense de ape, care se zbat furioase prin
tre colţuri de stînci, înghesuite de zidurile uriaşe 
ale munţilor, printre care Dunărea vrea să răz
bată cu orice preţ. Pentru cei ce n-am avut încă 
bucuria să vedem cu ochii noştri acest minunat 
colţ de ţară, Al. Vlahuţă ni-l descrie măestrit 
în cartea sa: „Romînia pitorească”, în astfel de 
cuvinte: ,,Dunărea — la Porţile de Fier — în
cepe să vijîie mînioasă, e un zbucium şi un clocot 
de valuri, dintr-un mal în altul. Peste-adincimi 
se fac ochiuri mari, cari rotesc în loc. Ici colo 
apa se scufundă, bolborosind ca suptă de gura u- 
nei viitori, colo se umflă, se burduşeşte şi urlă 
făcind clăbuci, bătîndu-se de stinci care nu se 
văd. Cu ochii închişi, te-ai crede intr-un codru 
pe o vijelie cumplită. Aici, sub volbura asta de 
valuri, e încheietura Balcanilor cu Carpaţii■ Peste 
pumnii lor încleştaţi, Dunărea se aruncă furioasă, 
rupînd cu zgomot cele din urmă stăvilare ce i se 
ridică în cale. Şi în vălmăşagul acestei ciocniri 
de titani, fiecare val pare că strigă, fiecare stîncă 
pare că se mişcă”.

Pentru domesticirea acestor ape şi punerea lor 
în slujba omului — lucru la care Vlahuţă n-a pu
tut gîndi nicicum în vremea sa — la 7 septem
brie a. c. a avut loc la Porţile de Fier un mare 
eveniment, o mare sărbătoare. In prezenţa con
ducătorilor de stat romîni şi jugoslavi, în frunte 
cu Domnii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Preşedintele 
Consiliului de Stat al R.P. Romíné, şi Iosif Broz 
Tito, Preşedintele R.S.F. Jugoslavia, a avut loc 
festivitatea de inaugurare a lucrărilor pentru con
struirea Sistemului hidroenergetic şi de naviga
ţie Porţile de Fier. Acest Sistem reprezintă o mă
reaţă lucrare de zăgăzuire a apelor Dunării la 
Porţile de Fier în vederea producerii de curent 
electric, precum şi pentru uşurarea navigaţiei, 
mult împiedecată şi foarte periculoasă pentru va
poare în această porţiune a bătrînului fluviu. Sis
temul va fi construit şi exploatat în mod egal 
de Ţara noastră şi ţara vecină şi prietenă R.S.F. 
Jugoslavia.

In cuvîntările care s-au rostit cu prilejul festi
vităţii de deschidere a lucrărilor — care s-au 
desfăşurat pe ambele maluri ale Dunării, la cele 
două capete ale viitorului baraj — s-a subliniat 
că „construirea în comun a Sistemului Porţilor 
de Fier este o nouă contribuţie la colaborarea 
prietenească a popoarelor” romín şi Jugoslav, că 
„cele două ţări vor fi legate prin încă un pod al

prieteniei, colaborării de bună vecinătate şi re
laţiilor pe bază de egalitate”, că „poporul romín 
apreciază această măreaţă lucrare drept un sim
bol al prieteniei dintre ţările noastre şi o concre
tizare a cooperării frăţeşti bazate pe deplina ega
litate şi respectului intereselor reciproce” etc. 
Momentul festiv de începerea lucrărilor pe acest 
mare şantier a fost marcat şi prin dezvelirea, pe 
ambele maluri, a unor plăci inaugurale, cu un 
cuprins identic.

Prezentăm aici cîteva date despre această u- 
riaşă lucrare, de mărimea căreia nu sínt multe 
în Lume.

La Porţile de Fier, Dunărea are un debit me
diu de 5.500 metri cubi de apă pe secundă, ceea 
ce reprezintă de 100 de ori mai mult decit Bis
triţa la Bicaz■ Această cantitate de apă ar satis
face toate nevoile a 500 oraşe de mărimea Bucu
re şt iul ui.

Stăvilită — atunci clnd Sistemul hidroenerge
tic şi de navigaţie Porţile de Fier va fi gata şi 
anume în anul 1971 — această cantitate de apă 
va produce într-un an peste 10 miliarde kilovaţi- 
ore. Împărţită în mod egal, Ţării noastre îi revin 
peste 5 miliarde kilovaţi-ore anual, ceea ce repre
zintă cam jumătate din producţia de energie e- 
lectrică realizată în Ţara noastră în anul 1962. 
S-a calculat că numai pentru producerea acestei 
cote de energie ar fi necesară anual o cantitate 
de aproximativ 6,5 milioane tone de cărbune.

Uriaşul baraj, care va opri apele Dunării, va 
avea de la fundaţie peste 50 de metri înălţime, 
iar lungimea va fi de peste 400 metri. In spatele 
barajului apele se vor ridica cu aproximativ 33 
de metri faţă de nivelul actual şi se va forma un 
lac de acumulare de peste 150 kilometri, cu un 
volum total de aproximativ un miliard de metri 
cubi de apă.

La capetele barajului, făcind parte din corpul 
lui, se vor înălţa două centrale hidroelectrice, 
una spre malul românesc şi alta spre malul Ju
goslav, fiecare avînd înălţimea unui bloc cu 20 
etaje. In fiecare din aceste centrale, vor func
ţiona cîte 6 turbine, dintre cele mai mari şi mai 
moderne din lume. Ca să ne dăm mai bine seama 
de mărimea lor, este destul să ne gîndim că fie
care din aceste turbine va înghiţi înlr-o singură 
secundă de 5 ori mai multă apă decit debitul 
mediu al Oltului.

Pe lingă furnizarea acestei mari cantităţi de e- 
nergie electrică, în condiţii foarte avantajoase 
pentru ambele ţări participante la această lu
crare, Sistemul Porţile de Fier va aduce o îmbu
nătăţire radicală a navigaţiei pe Dunăre, care, 
în acest sector, a avut mult de suferit încă din 
vechime, din cauza stîncilor sau a „berbecilor”, 
cum le numesc localnicii.
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Vechi biserici bin ţara Romînească
Arta Ţării Romínesti dintre veacurile XIV şi 

.XVI, în cadrul noului stat care s-a tormái sub 
Basarab I (1330—1352), găseşte un larg cîrnp 
de aplicare prin organizarea şi întărirea vieţii 
bisericeşti. Biserica devine un factor cultural şi 
•artistic, de seamă. Domnitorii sînf sprijinitori ai 
Bisericii şi ai artei, căci mai toate lăcaşurile de 
cult sînt ridicate cu cheltuiala domnilor sau a 
boierilor- Meşterii şi lucrătorii erau însă ridicaţi 
•din sinul poporului, sau unii veniţi din alte ţări.

Se ştie pe de altă pare că încă din veacul X 
romînii au avut legături strînse cu bazintinii şi 
cu Constantinopolul care a influenţat aţii viaţa 
noastră culturală cît şi pe cea religioasă şt artis
tică. Aceste legături au existat chiar şi după că
derea Cortstantinopolului sub turci (1453) După 
veacuri de experienţe şi încercări, meşterii locali 
au reuşit să închege o artă romînească. Realiză
rile acestei arte se concretizează în monumentele 
cele mai măreţe care au fost create în trecut pe 
pămîntul Ţării Romîneşti.

Cel mai vechi şi totodată cel mai de seamă mo
nument de artă atît din punct de vedere arhitec
tonic cît şi din punct de vedere pictural şi care 
se păstrează pînă azi în forma lui originală, este 
fără îndoială biserica Sf. Nicoale Domnesc de la 
Curtea de Argeş. A fost zidită înainte de anul 
1352 şi este ctitoria voievodului Nicolae Alexan
dru Basarab. Are forma unei cruci înscrise, cu 
braţele egale, cu o cupolă pe naos tot de tip con- 
stantinopollitan, cu rînduri de bolovani de riu al- 
ternînd cu cîte trei rînduri de cărămidă.

Se compune dintr-un pronaos îngust, dintr-un 
naos spaţios şi trei abside spre est, una princi
pală mai înaltă şi două laterale mai joase

Interiorul cuprinde un frumos ansamblu de zu
grăveli, care sînt şi cele mai vechi picturi din 
Ţara Romînească, şi care fac ca această biserică 
prin pictura ei plină de expresie şi de realism 
să fie considerată ca una din podoabele cele mai 
de preţ ale picturii romîneşti din toate timpurile.
Ea va servi ca model pentru multe biserici care 
se vor înălţa mai tîrziu pe pămîntul Ţării Romî
neşti. Meşterii zugravi au reuşit să redea în

rea: Intre 1951 — 1963 ritmul mediu anual 
de creştere a fost de 14 la sută, faţă de rit
mul mediu anual de creştere a producţiei 
globale industriale de 13,2 la sută.
Pentru anii următori e prevăzut un 
ritm anual mediu de creştere a ener
giei electrice de 18 la sută. Produc
ţia de energie electrică pe locuitor a 
crescut de la 129,5 Kwh în 1950 la 621 
Kwh în 1963; faţă de numai 483 sate elec
trificate existente în 1945, pînă la sfîrşitul 
anului 1963, s-au 'mai electrificat 5.046 
sate, iar pînă la sfîrşitul anului 1965 se 
vor mai electrifica încă 1.500 sate, etc.

Electrificarea va continua să se dez
volte în ritm rapid şi în anii următori. Li
nul din obiectivele cele mai importante îl 
constituie complexul hidroenergetic şi de 
navigaţie de la Porţile de Fier, construit 
în colaborare cu R.S.F. Jugoslavia, cu o 
putere instalată de ordinul a 2 milioane 
Kw, cu o producţie de energie de 10 mi
liarde Kwh/an. Executarea unor lucrări de 
asemenea proporţii arată marile posibili
tăţi de care dispune astăzi ţara noastră ca 
rezultat al industrializării socialiste. Elec
trificarea asigură progresul continuu al 
economiei noastre, o viaţă tot mai îmbel
şugată şi mai luminată poporului nostru.
Electrificarea a ridicat producţia indus
trială la nivelul tehnicii mondiale, a trans
format muncile agricole, a adus lumină în 
casele oamenilor muncii de la oraşe şi 
sate, a răspîndit în cele mai îndepărtate 
colţuri ale ţării aparate de radio, televi
ziune, cinematografele, etc. Ea înseamnă 
civilizaţie şi, cultură. T,

scene din V. şl N. Testament fresce de o valoare 
excepţionala. Prin modelarea perfectă a figuri
lor, prin reflexele de lumini şi de umbre, prin 
draperiile ample,, uneori in ondulări mari şi a- 
dînci, care schiţează forma membrelor şi înveli ■ 
şui trupului, prin caracterul personagiilor pro
fund spiritual,, se dă întregului interior un aspect 
plin de măreţie şi de lumină.

Una din cele mai de seamă realizări picturale 
este Adormirea Maicii Domnului redată in şapte 
scene. Admirabilă e scena în care Maica Dom
nului se roagă lui Iisus cerîndu-i ajutor în ora 
morţii, ca şi scena în care Maica Domnului în
tinsă pe pat este înconjurată de Apostoli şi de 
îngeri în timp ce Iisus apare, primind in braţele 
Sale sufletul Măriei.

O altă biserică pe care trebuie s-o amintim 
este biserica Mănăstirii Cozia, ctitorie a lui Mir- 
cea cel Bătrîn (1386),, cu hramul Sf. Treime, zi
dită pe malul Oltului. Este şi ea alăturea de bi
serica Sf- Nicolae Domnesc de la Curtea de Ar
geş una dintre podoabele de preţ ale arhitecturii 
şi picturii din Ţara Romînească.

Interiorul se compune dintr-un pronaos patrat, 
dintr-un naos lung cu două abside laterale şi din 
altar terminat în partea de est cu o absidă cu 7 
laturi în exterior. Zidurile sînt lucrate din piatră 
cioplită, alternînd cu 3 rînduri de cărămidă. La 
abside întîlnim mici coloane cu fusul în motive 
arhitectonice care imită funia răsucită. Chenarele 
ferestrelor sînt prevăzute cu flori de teracotă 
zmălţuită în formă de cruce.

Zugrăveala nu mai păstrează caracterul ei ori
ginal în afară de cîteva scene de pe pereţii din. 
est şi nord ai nartexului, unde se mai află pic
tura din veacul XIV. Dintre scenele picturale 
vechi putem aminti: viziunea Sf. Petru din A- 
lexandria, care se închină în faţa préstől ului pe 
care apare Iisus ca copil cu haina zdrenţuită de 
învăţătura ereticului Arie. Arie este ghemuit jos, 
pe cale să dispară in gura iadului care îi este 
deschisă. Mai avem reprezentarea celor 7 si- 
noade ecumenice şi imagini ale Acatistului.

In ultimii ani ai veacului XV şi începutul vea
cului XVI se înalţă pe pămîntul Ţării Romîneşti 
ode mai frumoase biserici, cum este biserica Sf. 
Nicolae din Deal şi biserica „Meşterului Manole”. 
Aceste două biserici foarte importante, deşi mai 
păstrează încă planul bisericilor în formă de 
treflă şi în aspectul decorativ al faţadelor din 
piatră cioplită, prezintă unele influenţe armene 
şi georgiene, totuşi ele sînt produsul incontesta
bil al priceperii şi iscusinţei meşterilor locali. Pu
tem vorbi acum despre o şcoală munteană de ar
hitectură şi despre un stil propriu, cunoscut sub 
numele de vechiul stil romînesc din secolul XVI.

Biserica Sf. Nicolae din Deal a fost zidită de 
voievodul Radu cel Mare între 1496—1500, care 
voia să înalţe una dintre cele mai măreţe şi mai 
frumoase biserici din cîte au fost înălţate pînă 
atunci pe pămîntul Ţării Romîneşti.

Biserica are trei turle şi trei cupole, una pe 
naos şi două pe pronaos. Zidurile sînt din blocuri 
de piatră cioplite, pe unele locuri cu un bogat 
decor sculptural aurit, constituit din motive geo
metrice împletite, pe fond albastru. Faţadele sînt 
împărţite în două zone printr-un brîu de piatră 
în relief care încinge biserica pe la mijloc. Sis
temul acesta de împărţire a faţadelor va constitui 
o caracteristică a bisericilor din Ţara Romîneas
că. Pe timpul lui Neagoe Basarab biserica a fost 
împodobită cu frumoase zugrăveli în care strălu
ceşte culoarea aurului-

Biserica „Meşterului Manole” a fost şi este şi 
azi una dintre cele mai frumoase şi mai 
impunătoare biserici romîneşti, o capodoperă a 
arhitecturii universale — cum o numeşte cineva. 
Nici una dintre lăcaşurile de cult din Ţara Ro
mînească şi de pe întreg pămîntul romînesc n-a 
fost cîntată atît de mult şi atît de duios în cîn- 
tecele şi legendele populare, cum a fost cîntată

această biserică. E cunoscută legenda meşteru
lui care voind să zidească o biserică ca şi care 
alta să nu mai fie, îşi zideşte soţia şi aude din 
ziduri sfîşietorul plîns:

„Manole, Manole,
Meştere Manole,
Zidul rău mă strînge 
Trupşoru-mi fringe 
Viaţa mi se stinge”,

ca apoi el însuşi termlnînd biserica să-şi aducă 
viaţa jertfă, pe locul1 unde a murit el răsărind un 
izvor.

Biserica a fost zidită de Neagoe Basarab şi 
tîrnosită în 15 august 1517. Ierarhii străini care 
au luat parte la tîrnosrea ei au asemănat-o cu 
templul lui Solomon şi cu biserica Sf. Sofia din 
Constantinopol.

In exterior biserica este o adevărată operă de 
artă de o rară frumuseţe, o adevărată bijuterie, 
împodobită cu ornamente din piatră sculptată 
dintre care multe poleite cu aur. Şi aici faţadele 
sînt împărţite în două părţi de un brîu de piatră 
răsucit ca o frînghie.

O caracteristică a acestei biserici sînt turlele 
mici din colţurile de vest ale pronaosului care au 
ferestrele răsucite, una de la dreapta la stînga, 
iar alta de la stînga la dreapta.

Din pictura originală n-au rămas decit cîteva 
fresce, deoarece în urma restaurării făcute în 
1800 a fost înlocuită cu alta nouă.

Acestea sînt cîteva dintre cele mai vechi şi mai 
frumoase biserici din Ţara Romînească. Ele do
vedesc o epocă de mare înflorire artistică a Ţării 
Romîneşti. Dar această epocă de înflorire nu se 
oglindeşte numai în aceste monumente arhitec
tonice şi picturale pe care le-am amintit, ci şi în 
unele monumente de sculptură şi de artă deco
rativă: în broderie, în ceramică şi in orfevrărie 
sau în arta lucrării metalelor preţioase. Pietrîle 
funerare de pe mormîntul domnitorilor frumos 
sculptate sau uşile de lemn de la biserica Cot- 
meana din veacul XV, cu ornamente sculpturale 
acoperite cu foiţe de aur, ca şi epitaful de la 
Cozia (1396), care reprezintă pe un fond de mă- 
tasă albastră, brodată cu fir de aur, pEngerea de 
la înmormîntarea lui Iisus şi care este una din
tre cele mai vechi broderii liturgice, precum şi 
unele podoabe şi vase liturgice lucrate în fili- 
gram, în fir de aur răsucit, sínt mărturii strălu
cite a înfloririi artei romîneşti din această epocă.

Datoria noastră este să cunoaştem aceste opere 
de artă, cunoscîndu-le să le preţuim, contribuind 
fiecare după posibilităţile noastre la păstrarea şi 
conservarea lor.

Statul nostru a restaurat aceste monumente de 
artă în forma lor primă şi are grijă de buna lor 
păstrare şi de cunoaşterea lor — prin cărţi şi 
broşuri — pînă peste hotarele ţării noastre.
____  A. Aloisiu

Mama
LA MOARTEA UNUI FIU 

Cu chip senin şi ochii de cicoare 
Cu zîmbet cald, ca razele de soare 
Cu ochii plini de-adîncă întristare 
Măicuţa mea în faţă îmi apare.

Ce drag îmi este chipul minunat 
Ce blînd asupra mea s-a aplecat 
Inima-mi se umple de-ntristare 
Cînd mama a plecat în depărtare.

In faţa ei smerit să-ngenunchiezi 
Căci purităţi neasemuite vezi 
In sufletu-i de crin şi de cleştar 
Se implineşte-n rugăciuni şi jar,

O liturghie veşnic-a iubirii,
O jertfă preacurată a ispăşirii,
O taină sfîntă ce n-o înţeleg,
Lacrimile mamii îngeri le culeg 

Intr-un preasfînt, nepreţuit potir;
Lacrimile mamii sínt ca sfîntul mir 
Ce inima ţi-o ung neîncetat 
Şi fruntea, ca să fii din nou curat.

A. Teodor
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Bucuria de a munci
Dacă ne-ain urca intr-o dimineaţă intr-un a- 

vion, ceea ce ne-ar impresiona m aim uţi şi ceea 
ce am intilni pretutindeni ar fi miile şi milioa
nele de oameni, pornind la munca de toate zilele. 
Acest fapt străvechi îl aminteşte, cuuinlul Scrip
turii, care zice: „Omul e născut să lucreze, pre
cum pasărea să zboare”.

Pretutindeni, in ţara noastră, răsună imnul 
muncii. Munca este o însuşire a vieţii însăşi. Nici 
nu ne-am putea închipui cum ar fi viaţa fără 
muncă. In fabrici, în uzine, pe cîmpii şi pe dea
luri, în adîncul pămîntului, pe întinsul apelor şi 
înaltul văzduhului, omul îşi împlineşte această 
lege a firii şi prin munca lui el continuă lucra
rea neîntreruptă de creare. Prin muncă se reali
zează frumosul, binele şi toate cele ce sínt de 
trebuinţă vieţii de toate zilele.

Cu mîinile, cu uneltele sau cu mintea, muncim 
ca să facem viaţa mai îmbelşugată, mai ferită 
de primejdii, să creiem cele ce sínt de lipsă vie
ţii, necesare desăvîrsirii morale şi materiale, 
după care se doreşte sufletul nostru.

Un mare scriitor a spus că „adevăratul pieţ al 
universului este drumul lud spre perfecţiune”.

Dar, acest drum spre perfecţiune se străbate 
şi se cucereşte prin muncă. Ea este motorul care 
împinge înainte societatea. Fără muncă, ca şi 
fără soare, universul ar fi un pustiu, tar sufletul 
nostru ar fi o mare tristeţe.

Pe cit de adîncă este năzuinţa firii omeneşti 
după mai bine, după perfecţiune, tot pe atît de 
puternică şi plină de bucurie ne apare munca.

Da, munca în sine este o mare bucurie a vieţii. 
La acest adevăr se cuvine să ne gîndim adesea. 
E drept că au fost veacuri nenumărate in care 
munca era o povară, o ruşine sau o osindă care 
apăsa pe umărul unei mari majorităţi a oame
nilor.

Dar această epocă de tristeţe şi ruşine a mun
cii a trecut, fiindcă au trecut şi condiţiile şi îm
prejurările în care se făcea munca atunci. Atunci 
oamenii muncii erau sortiţi să lucreze ca nişte 
animale, fără să guste decit mici fărâmiţări din 
rodul muncii lor■ Atunci munca era o cumplită 
formă de înrobire a multora şi de huzur pentru 
alţii. Atunci munca era o înjosire a fini, omeneşti.

Nu este o tristeţe mai mare şi un chin mai 
cumplit decit să fii rob. şi să nu poţi munci. 
Boala însăşi, ,care ne împiedică de a lucra şi ne 
aşează în starea de a nu putea fi folositori se
menilor noştri, sau a fi o povară pentru ei, prin 
aceea că nu putem munci, este mai grea şi mai 
apăsătoare. Iadul pe pămînt este acolo unde oa
menii sínt robiţi sau nu pot lucra. Iar munca cea 
mai grea, mai apăsătoare, este aceea în care nu 
răzbate nici o bucurie în inima celui ce o săvir- 
şeşie, fie din pricina lui, fie din vina unor îm
prejurări din afară de el.

In zilele noastre, datorită încetării exploatării 
omului de către om, munca nu mai are caracte
rul de înrobire. Ea înalţă pe cel ce o săvîrşeşte 
deasupra făpturilor. Prin muncă omul îşi apropie 
lucrurile din jurul său, le transformă şi le face 
folositoare, împlinind cuvîntul lui Dumnezeu: 
„Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpîniţi pămîntul”.

Ceea ce dă bucurie mai mult muncii în zilele 
noastre este faptul că societatea a reuşit să 
treacă cu bine peste ceea ce s-ar putex numi 
cele două „crize” ale muncii. A reuşit să lege 
munca manuală de cea intelectuală. Astăzi, în 
fabrici şi uzine, inginerul merge alături de mun
citor, colaborează împreună. Cele mai multe pro
iecte de îmbunătăţire a muncii, cele mai multe 
inovaţii sínt rodul acestei colaborări.

Astfel, munca manuală a fost străbătută de cu
rentul gîndirii şi munca intelectuală a fost apro
piată de realitate, spre a o modela şi face rodnică.

Oamenii sínt pătrunşi de simţul răspunderii 
pentru binele instituţiei. Şoferul cu care te duci
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să colinzi ţara este un om cu care poţi sta de 
vorbă în atitea probleme şi îţi inspiră o încre
dere de frate, cînd îl şti cu mina pe volan. Ţăra
nul agricol nu se sperie de metodele noi agroteh
nice, le aplică şi este bucuros să vadă cit mai cu- 
rînd rodul acestei munci.

„A munci ca să cîştigi plinea pentru tine este 
o preocupare materială, a munci ca să ciştigi pli
nea pentru alţii este o preocupare spirituală”, a 
spus un gînditor creştin. Desigur în aceste cu
vinte e un mare adevăr. Pot fi două feluri de 
munci, după scopul lor: una pentru tine şi alta 
pentru alţii. Intr-una iese în relief iubirea de tine 
însuţi, în cealaltă iubirea de semeni. Dar aici ni 
se pare exprimat numai o jumătate de adevăr. 
Precum nu este, nu trebuie să fie, contradicţie 
între iubirea de sine şi iubirea de semeni, tot aşa 
nu poate, nu trebuie să fie, contradicţie între 
muncă pentru sine şi munca pentru colectivi
tate. Muncind pentru mine, pentru binele meu, 
muncesc în acelaş timp şi pentru binele colecti
vităţii din care fac parte şi iarăşi muncind pen-

Binecuvintare de biserică
Duminică 6 septembrie a. c„ a avut loc bine- 

cuvîntarea sărbătorească a bisericii din parohia 
Sibiu-Iosefin, după ce acest monument istoric a 
fost împodobit cu pictură,, la care s-a lucrat a- 
proape patru ani fără întrerupere, din partea pic
torului Nicolae Branea.

Reprezentanţii Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae, Părintele vicar Traian Belaşcu şi Pr. 
loan Vlad, consilier arhiepiscopesc, au săvîrşit 
slujba religioasă îndătinată, dimpreună cu Pă
rintele loan Munteanu, protopop al Protop®pia- 
tului Sibiu şi cu preoţii de la această biserică: 
loan Albu, Simion Macarie şi diaconul Mircea 
Popovici.

Au rostit predici P. C. vicar Traian Belaşcu, 
Protopopul I. Munteanu şi parohul bisericii 1. 
Albu- P. C. vicar Tr. Belaşcu a vorbit despre bi
serică, locaş de închinare, a preţuit rîvna preoţi
lor şi credincioşilor pentru Casa Domnului şi a 
îndemnat la muncă pentru patrie şi luptă pentru 
pace. P. C. prot. I. Munteanu a arătat însemnă
tatea bisericii după Sf. Scriptură şi obligaţiile 
credincioşilor. C. Pr. I. Albu a piezentat lucra
rea ce s-a făcut, a mulţumit I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, Departamentului Cultelor,, tuturor celor 
ce au ajutat şi ostenit pentru această sf. biserică-

Corul parohiei a dat răspunsurile pe tot timpul 
serviciului divin, contribuind la înfrumuseţarea 
slujbei religioase.

Bunul Dumnezeu să primească sfintele rugă
ciuni rostite la această slujbă şi să răsplătească 
din vistieriile Sale cele bogate pe ioţi donatorii 
care au contribuit la înfrumuseţarea acestui síint 
locaş de închinare. Asistent

Necrolog
Protopopiatul Tîrnăveni a pierdut în decurs 

de trei săptămîni — de la 19 iulie pînă la 5 au
gust 1964 — doi slujitori la altarul Domnului:

1. Pr. Paratei Francisc, titularul parohiei orto
doxe romíné din Giuluş, decedat în spitalul din 
Sighişoara la 19 iulie a. c., în urma unui acci
dent, la vîrsta de 49 ani.

A fost înmorniîntat acasă la mama lui bătrîriă 
din Baraolt. orot- Sf. Gheorghe, de Cucernicul 
preot local (asistat de preoţii din vecini), care 
a rostit şi panegiricul.

E jelit de nemîngîiata lui soţie Ruxanda şi de 
cei trei orfani.

2. Preotul Negrea Octavian, fost paroh în co
muna Velţ, adormit în Domnul îa Sălişte în ziua

tru colectivitate, pentru propăşirea ci, muncesc 
şi pentru binele meu. Desigur lucrul pe cărei!faß 
eu este mărginit, dar dragostea cu care îl fac este 
fără de margini şi de aceea munca mea se poate 
revărsa prin rodul ei asupra tuturor cu cei ce 
trăiesc împreună. Acest scop nou împrumuta 
muncii însuşirea de eliberare a omului clin chin
gile egoismului.

*

Am însemnat aici aceste gînduri despre bucu
ria de a munci, despre frumuseţea şi roadele 
muncii. La împlinirea a douăzeci de ani de viaţă 
nouă în istoria Patriei noastre, de realizări mă
reţe ale oamenilor muncii, care au schimbat faţa 
ţării şi au făcut-o frumoasă şi plină de belşug, 
m-am gîndit că toate acestea se datoresc înainte 
de-toate conştiinţei noi despre muncă, caracteru
lui ei eliberator, patriotismului luminat care a 
călăuzit pe fiii Patriei noastre dragi.

Aniversarea celor douăzeci de ani de la elibe
rarea Patriei sínt şi încununarea unei munci a 
tuturor fiilor ei, în care a străbătut bucuria, dra
gostea, curajul şi devotamentul pentru Patrie, 
pentru binele şi prosperitatea ei.
____ ________  Pr. Vasile Coman

de 5 august 1964 după grele şi îndelungate su
ferinţe, în etate de 59 ani.

A fost prohodit de către un sobor de colegi, în 
frunte cu protopopul Tîrnăvenilor,, care cunos- 
cîndu-i activitatea de la instalare pînă la moarte, 
a relevat luorarea adormitului în via Domnului 
timp de 36 ani.

Au mai vorbit: C. Pr. Hîrţoagă Tiberiu din 
Alecuş, în numele preoţi mii ortodoxe romíné din 
protopopiatul Tîrnăveni, C. preot Flucuş N. din 
Sălişte şi la mormînt P. C. protopop Negrea Vic
tor din Alba Julia, in numele familiei îndoliate.

Adormitul e deplîns de preoteasa Marioara şi 
de cei trei copii ai săi.

Bunul Mîntuitor să-i odihnească pe cei doi uce
nici ai Săi în corturile drepţilor!

Prot. M. A.

f Preotul Radu Crăciun
In ziua de 10 august 1964, după o scurtă dar 

grea suferinţă de 9 zile,, a încetat din viaţă preo
tul paroh Radu Crăciun, din parohia ort. rom.. 
Beldiu, protopopiatul Alba Iulia, în vîrstă de 72 
ani.

Născut în anul 1892, din familie de ţărani 
(corn. Beldiu), după terminarea cursurilor pri
mare în comuna natală,, studiază liceul şi teolo
gia la Blaj-

A fost hirotonit preot în anul 1916. A păstorit 
în parohia Meşcreac (raionul Aiud) 13 ani, iar 
apoi în comuna sa natală pînă la data morţii, a- 
vînd 48 ani de preoţie.

Inmormîntarea s-a făcut în ziua de 12 august 
1964 în comuna Beldiu. In jurul sicriului se aflau 
familia îndurerată: soţie, cinci copii, rudenii şi 
credincioşii parohiei Beldiu.

P. C. protopop Victor Negrea (Alba Iulia) a 
stat în fruntea soborului de preoţi, ce l-au pro
hodit, şi prin cuvinte înţelepte a turnat balsamul 
alinător în sufletele .îndoliate ale familiei şi al 
fiilor săi sufleteşti.

Au mai vorbit Pr. Munteanu Alexandru (Te- 
iuş) şi Munteanu Teodor (Rădeşti), care au scos 
în evidenţă calităţile şi meritele vrednicului preot 
Radu Crăciun.

In sunetul clopotelor,, sicriul cu trupul său ne
însufleţit a fost purtat pe umerii fraţilor săi preoţi 
şi epitropi în jurul bisericii, care a fost înălţată 
prin sîrguinţa lui, — apoi a fost aşezat spre o- 
dihnă veşnică în cimitirul bisericii, alături de 
scumpii săi părinţi.

Doamne preamăreşte sufletul lui cu mărirea 
care este la Tine!

Pr. Munteanu Alexandru 
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